

### О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Качественные преобразования общественной жизни создают объективные условия для роста количества преступлений против информационной безопасности, что является негативной тенденцией, присущей любому современному обществу. Развитие компьютерных технологий и повышение их роли в современной жизни человечества, возрастание уровня овладения компьютерной техникой обуславливают внедрение компьютерных систем практически во все сферы деятельности человека. Такие тенденции, как появление компьютерной техники с огромными производительными возможностями, широкая функциональность ее применения, определяют компьютеризацию управленческой и экономической сфер жизни общества и необходимость более тщательного подхода к обеспечению безопасного функционирования компьютерных систем.

Специфичность преступлений против информационной безопасности и их новизна, многообразие предметов и способов криминальных посягательств, сложность сбора и закрепления доказательственной базы, мощное противодействие со стороны правонарушителей создали для правоохранительных органов серьезные преграды в защите прав и интересов общества и государства от противоправных действий.

В этой связи весьма актуальной является разработка вопросов расследования преступлений против информационной безопасности, обусловленная:

закономерным ростом количества криминальных деяний, детерминированным чрезвычайной уязвимостью сферы информационной безопасности для преступных посягательств;

особым характером общественно опасных последствий преступлений этого вида, в том числе значительным размером причиняемого ущерба;

недостаточной изученностью правовых основ расследования, отсутствием глубокого анализа составов правонарушений в правоприменительном разрезе, следствием чего является низкий уровень теоретической подготовки сотрудников правоохранительных органов по вопросам раскрытия и расследования преступлений против информационной безопасности;

необходимостью выявления сущности преступлений против информационной безопасности с целью установления внутренних связей между элементами криминалистической структуры этого вида криминальных деяний и их познанием;

сложностью процесса раскрытия и расследования преступлений против информационной безопасности в силу недостаточности конкретных практически значимых рекомендаций по производству следственных действий и использованию возможностей оперативно-розыскных подразделений в ходе правоприменительной деятельности;

необходимостью установления закономерностей, возникающих в процессе раскрытия и расследования противоправных деяний в сфере информационной безопасности, позволяющих дополнить и углубить теоретическую основу расследования преступлений и поднять на более качественный уровень деятельность правоохранительных органов по раскрытию и расследованию противоправных деяний данного вида.

В связи с изложенным формирование новых и совершенствование имеющихся криминалистических рекомендаций по расследованию преступлений в сфере информационной безопасности должны строиться на основе положений криминалистической структуры как информационной основы расследования преступлений с учетом анализа ее элементов, выявления закономерностей и использования сведений о личности преступника в сфере информационной безопасности, способах совершения противоправных деяний указанного вида; обстановке реализации преступного замысла с использованием информационных технологий, объектах – носителях следов преступной деятельности.

Кроме того, анализ правоприменительной деятельности обуславливает необходимость формирования практических рекомендаций по расследованию преступлений в сфере информационной безопасности в виде тактических комплексов производства отдельных следственных действий и проведения оперативно-розыскных мероприятий, направленных на достижение задач, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством.

### ВОЗМОЖНОСТИ СУДЕБНО-ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ СЕРИЙНЫХ СЕКСУАЛЬНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В русском языке нет слова «маньяк». Это слово заимствовано из французского языка и означает «человек, одержимый манией, страдающий ненормальным, односторонним влечением к чему-либо». В России маньяками называют исключительно насильников и убийц. Откуда они берутся? Как все рождаются обычными женщинами, как все учатся и работают, заводят семьи и порой сами становятся родителями, но что-то происходит и... Существует много версий о том, отчего это происходит, много – и ни одной, объясняющей почему. И, самое главное, как их вычислить и обезвредить. Сегодня в российской науке нет единого и точного определения серийного сексуального преступления. Так, серийными сексуальными убийствами называют совершаемые одновременно одним лицом (или группой лиц по предварительному сговору) два или более случая противоправного лишения жизни, которые связаны с сексуальными переживаниями, сексуальными влечениями или мотивами.

Самыми «знаменитыми» маньяками являются: Педро Алонсо Лопес (с 1973 по 1980 г. убил более 300 девочек в Эквадоре, Перу и Колумбии), Бернгард Приган (с 1948 по 1952 г. задушил, а потом изнасиловал 147 женщин), Сергей Ткач (с 1980 по 2005 г. на территории Украины убил 100 девочек, девушек и женщин), Бруно Людке (с 1928 по 1943 г. убил 85 женщин в Германии и Австрии).

Расследование и раскрытие серийных сексуальных преступлений представляет собой одно из наиболее сложных направлений деятельности органов внутренних дел, что обусловлено рядом причин: отсутствием традиционных следов на месте проис-